



■中俄海上聯合軍事演習將於22日舉行。圖為中國海軍艦艇編隊。

中俄總長通話 批准海上聯合軍演

中新社北京17日電 解放軍總參謀長陳炳德上將17日下午與俄羅斯聯邦武裝力量總參謀長馬卡羅夫大將進行了通話。通話中，陳炳德與馬卡羅夫共同批准了「海上聯合-2012」中俄海上聯合軍事演習方案，宣布演習將於2012年4月22日至27日在中國青島附近黃海海域舉行。

增共同應對地區新威脅能力

陳炳德說，中俄兩國互為重要的戰略合作伙伴。中俄兩軍友好務實合作，是兩國全面戰略合作伙伴關係的重要方面。兩軍即將舉行的海

上聯合軍事演習，是去年我訪俄時雙方共同商定的，也是兩國海軍首次舉行聯演，顯示了我們落實兩國元首關於深化中俄全面戰略協作伙伴關係、加強中俄兩軍友好務實合作共識的決心。聯演將進一步提高兩軍戰略協作和戰略互信水平，增強兩國海軍共同應對地區新威脅新挑戰的能力，展示中俄兩國攜手共同維護世界和地區和平穩定的信心。

馬卡羅夫表示，俄方高度重視發展兩國戰略協作和兩軍友好合作。兩國海軍舉行聯演是兩軍合作中的一件大事，標誌着兩國戰略協作的高水平。目前，兩軍已做了大量聯演

準備，俄方願同中方共同努力，密切協調，確保中俄首次海上聯合軍事演習取得積極成果，為維護亞太地區安全穩定做出應有貢獻。

雙方共25艘艦艇參演

據中國國防部外事辦公室主任錢利華少將介紹，聯合軍事演習已成為中俄兩軍常態化的合作形式。此次聯演是兩軍軍事合作框架內的正常安排。演習的課題是「海上聯合防禦和保交作戰」，按照作戰籌劃、官兵演習、海上閱兵和交流研討四個階段組織。中

方參演兵力包括驅逐艦、護衛艦、導彈艇、綜合補給艦、醫院船等水面艦艇16艘、潛艇2艘。俄方派出7艘艦艇參演。演習設立聯合導演部，中方總導演為海軍副司令員丁一平海軍中將，俄方總導演為俄海軍副參謀長蘇哈諾夫海軍少將。

2011年8月陳炳德訪俄時與馬卡羅夫共同商定於今年舉行海上聯合軍事演習，並簽署了演習備忘錄。雙方一致認為，此次演習對深化兩軍相互理解與信任，加強兩國海軍務實性合作，共同維護本地區穩定與安全，具有重要的積極意義。

石原慎太郎「買島論」引發中國民眾強烈不滿

東京都圖購釣魚島 中方指非法無效



■東京都知事石原慎太郎。 法新社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）日本東京都知事石原慎太郎16日在訪美期間發表演講稱，東京都政府將於今年內從私人手中「收購」釣魚島部分島嶼。石原相關言論曝光後，引發了中國民眾強烈不滿。中國民間保釣聯合會對石原的言論嗤之以鼻。中國外交部則重申，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，日方對釣魚島及其附屬島嶼採取任何單方面舉措，都是非法和無效的。

據 日本新聞網17日報道，正在美國華盛頓訪問的日本東京都知事石原慎太郎，16日下午於當地的一個研討會上發表演講稱，東京都政府正在積極推進使用政府預算購買釣魚島的計劃。他說，這一計劃已經獲得了釣魚島「土地擁有者」的同意，接下來獲得都議會批准後，準備在今年內完成購買合同的簽約，價格大約是在10億到15億日圓（約9,614萬到1.44億港元）之間。石原表示，如果釣魚島成為東京都政府的土地的話，東京都不僅可以開發，而且可以派駐警察。

台灣促日方審慎處理

對於石原的有關言論，引起了大量中國民眾的強烈不滿。中國民間保釣聯合會召集人李南向本報指出，石原過去也經常就釣魚島問題說三道四，他的任何言論都對釣魚島屬於中國的事實產生不了絲毫影響，中國民間保釣聯合會對石原這個人嗤之以鼻，他的言論也不過是政客為了博取眼球而時不時拋出的小把戲。

中國外交部發言人劉為民17日則表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，中國對

此擁有無可爭辯的主權；日方對釣魚島及其附屬島嶼採取任何單方面舉措，都是非法和無效的，都不能改變這些島嶼屬於中國的事實。

另據台灣媒體報道，台灣「外交部」發言人章平稱，「有關於日本政治人物所做的相關發言，『外交部』一概不予承認，我們也呼籲日本政府對於相關政治人物所做的發言要審慎以對。」

外務省：批准購買可能性微

對於石原慎太郎的「買島論」，日本政府與外務省均表示「尚不清楚細節」，將保持溝通。日本官房長官藤村修在17日上午的記者會上稱：「目前只看到了相關報道，但不清楚具體實施。如果確實如此，中央政府將與東京都保持溝通，進行相關協商。」與此同時，日本外相玄葉光一郎在17日的記者會上再次宣稱，釣魚島是「日本固有領土」，「日本目前對該島嶼進行有效控制」。

外務省一名主要官員則表示：「難以想像東京都議會批准這一個案。」這名官員表示，這計劃要獲得都議會的批准的可能性很小，難以想像會批准購買方案。

另據日本媒體報道稱，沖繩的石垣市市長中山義隆及大阪市長橋下徹，對石原的「買島論」表示歡迎。橋下徹說，「石原事前同他商量過，一般政治家是不會想到這麼做，唯有石原有這種智慧，確保釣魚台不會落入外國手中。」中山義隆則聲稱，與其讓個人擁有釣魚台所有權，不如讓政府或地方當局持有，更便於管理。而日本雅虎網上調查顯示，多達93%的日本網民支持這個做法。

日媒：或引發中日新摩擦

此外，日本時事通訊社17日撰文稱，2010年中日撞船事件發生後，兩國關係突現緊張；2012年，日本政府對包括釣魚島在內的島嶼進行了重新命名後，中方公佈了釣魚島及周邊附屬島嶼的正式名稱，以示對抗。在此背景下，中方公務船隻加強了在釣魚島周邊海域的巡航力度。文章認為，石原的發言必將使中方船隻的巡航力度和範圍進一步擴大，對日方實施牽制的可能性極高。

文章稱，石原的演說必將會給日本政府帶來巨大壓力，也可能會在中日邦交正常化40周年之際成為兩國關係摩擦的「新導火索」。

梁光烈視察兩廣
促提升應急應戰能力



據新華網17日電 4月6日至16日，中央軍委委員、國務委員兼國防部長梁光烈（見圖）赴廣東省、廣西壯族自治區調研邊海防和國防動員工作。他強調，要堅持以鄧小平理論和「三個代表」重要思想為指導，深入貫徹落實科學發展觀，按照穩中求進的工作總要求，突出建設重點，狠抓工作落實，不斷提升邊海防和國防動員建設水平，更好地服務黨和國家工作大局。

梁光烈強調，要進一步領會好黨和國家關於邊海防工作的方針政策，自覺站在國家戰略全局的高度思考籌劃；要深入研究邊海防管控的新情況新對策，全面履行守邊控海職能；要整體推進戰區各方向邊海防建設，增強體系管控能力；要大力發展特色鮮明的邊海防文化。要認真貫徹全國民兵工作會議精神，深化對民兵地位作用的認識，切實擺上戰略位置抓緊抓好。要深入研究民兵建設的新情況，着力破解組織落實、結構佈局、應急行動保障和基層武裝部建設等重難點問題。要堅持用兵練兵強兵相結合，慎重用兵、量情用兵、依法用兵，讓民兵在急難險重任務中摔打磨煉，全面提高應急應戰能力。

南京取消與名古屋體育交流

香港文匯報訊 環球網消息：據日本共同社16日消息稱，南京市日前取消了原定於8月在名古屋市舉辦的青少年體育交流項目及相關學生派遣。

報道稱，南京市此前曾因名古屋市長河村隆之否認南京大屠殺發言而宣佈暫停兩市官方交往。據名古屋市政府介紹，11日接到南京方面的電話，表示因暫停官方交往決定取消派遣。

名古屋市與南京市於1978年結為友好城市。該項目自1984年開始啟動，每年互派初中生運動員進行交流。2012年，南京市原計劃組織約20名女初中生及教練赴日與名古屋市初中生展開女排訓練及友誼賽。

在帕勞被扣 25華船員今回國

香港文匯報訊 綜合消息：據新華網報道，中國駐密克羅尼西亞聯邦大使館參贊溫振才17日說，在帕勞被扣押的中國船員將於18日回國。

溫振才說，船員18日將直接從監獄被送到機場，並立即乘機返回祖國。「遇難船員盧永的屍體也將同機返回。」

帕勞最高法院13日下午批准了中國船員與帕勞政府達成的庭外和解協議。根據這項協議，中國船員在承認非法入境捕魚等罪名並在每人繳納1,000美元罰款後，可以於4月18日回國。

遇難船員親屬要求賠償

17日，受槍擊意外身亡的中國船員盧永的親屬盧傳安在接受帕勞媒體採訪時說：「我代表家屬，強烈要求帕勞政府盡快對死者及其家屬給予合理賠償。」

3月31日，帕勞警方追捕涉嫌非法進入帕勞海域捕魚的中國漁船時，誤擊中中國船員盧永致其死亡，並扣押了另外25名船員。事件發生後，中國政府高度重視，外交部立即啟動應急機制。因中國與帕勞未建立外交關係，代管帕勞事務的中國駐密克羅尼西亞聯邦大使館立即派員來到帕勞看望被扣船員，處理這一事件。

黃岩島對峙 菲擬訴諸國際法庭

香港文匯報訊 綜合消息：菲律賓和美國16日開始「肩並肩」聯合軍演，菲軍強調軍演與近期南海局勢無關，而在軍演當日，中菲黃岩島對峙進入第7天。目前菲律賓不僅沒有採取讓局勢緩和的動作，反而計劃升級對抗。



■中菲在黃岩島海域對峙事件仍持續。圖為黃岩島。 網上圖片

菲律賓外交部長德爾·羅薩里奧4月17日宣稱，菲政府將尋求通過「國際仲裁」的方式，解決中菲在黃岩島的對峙一事。

菲議員稱應邀東盟介入

菲律賓ABS-CBN新聞網報道，羅薩里奧17日發表聲明稱，全世界都知道，「中國比菲律賓擁有更多的艦船和戰機」。他稱，「我們希望表明，國際法律將是最大的平衡器。這麼做的目的是確認，我們（中國和菲律賓）誰對黃岩島附近水域擁有主權。」

此外，菲律賓報紙16日均繼續在頭版刊出黃岩島對峙事件，菲議員、媒體人士、律師等紛紛出謀劃策，他們幾乎都認為應當維護菲的領土主權，同時也承認武力解決不是辦法。菲律賓參議員約克·阿羅約15日稱，菲律賓作為東盟的一個創始國，現在應當把東盟作為外交解決

「西菲律賓海」（即中國南海）糾紛的主要戰場。

阿羅約說：「我們必須認真對待這次對峙。我們應當說服東盟發動外交攻勢，讓東盟成員積極介入。菲律賓應當告訴東盟，我們正被中國欺負，東盟應當團結起來對付中國。可是東盟就連一個表達關切或同情的決議都拿不出來。菲律賓簡直像沒有盟友的孤兒。我們面臨進退兩難的地步。」他還說：「除非自己的利益受到威脅，否則美國人才肯出手呢。」

外媒：美不會為菲得罪中國

此外，人民網17日援引美國媒體報道，消息人士稱，在朝鮮發射衛星、伊朗核問題、敘利亞問題都需要中國幫助解決難題的時候，華盛頓斷不會為菲律賓得罪中國，華盛頓當局還是希望菲律賓在今後「自食其果」，而菲律賓對此應該心知肚明。



■中國第11批護航編隊的特戰隊員。

資料圖片

中國派特戰隊員護衛商船

據中新社亞丁灣17日電 當地時間17日上午，正在亞丁灣、索馬里海域執行護航任務的中國海軍第11批護航編隊，採取派出特戰隊員隨船護衛與軍艦伴隨護航相結合的方式，以確保被護商船的安全。

據了解，這次被護的中外船舶共有7艘，分別來自中國、德國、巴拿馬等國家的大件船、散裝船和油輪等，預計19日上午抵達解護點。

早上7時，參加此次隨船護衛的8名全副武裝的特戰隊員，分別乘小艇前往「振華22」和「永發門」兩艘中國商船，開始執行為期3天的隨船護衛任務。

特戰分隊指揮員張根元向記者介紹說，此次派出的8名隨船護衛的特戰隊員都是精挑細選的，在上船之前，編隊就已根據商船結構、特點制定了詳細的隨船護衛行動方案預案，並為他們配備了通信、多種武